

для значительного роста числа мелких собственников — владельцев мельчайших участков, а с другой стороны, дало возможность наиболее богатым и могущественным римским гражданам приобретать на различных правовых основаниях земельные владения. Эти владения еще не были в данный период особенно большими, но все же они значительно превосходили по своим размерам те земли, которые богатым римлянам удавалось получить в непосредственной близости от Рима до IV века до нашей эры.

Одновременно с расширением земельного фонда увеличивалось количество рабов. Рабство существовало в Риме, как и во всех античных государствах, на протяжении всей его истории, однако в царский период и в течение первых двух веков существования республики оно играло (насколько можно судить об этом на основании сохранившихся крайне скудных источников) лишь второстепенную роль в экономической жизни города и сельской местности. Земледелием и скотоводством занимались исключительно свободные; в их руках концентрировалась главным образом и та небольшая по своему размеру торговля, которая существовала в ту эпоху. Рабы по-прежнему играли главную роль только в ремесленном производстве постольку, поскольку оно практиковалось в форме домашнего ремесла, в особенности в изготовлении шерстяных и льняных тканей; во многих других отраслях мелкого ремесла наряду с трудом рабов применялся труд свободных ремесленников.

Победоносные войны IV и III веков до нашей эры послужили причиной появления на рынке большого количества рабов. Однако, несмотря на то, что количество рабов значительно возросло по сравнению с предшествовавшим периодом, оно все еще было весьма ограниченным, так как войны велись на территории Италии, а Рим был заинтересован главным образом в том, чтобы обеспечить союз с побежденными народностями Италии и добиться их сотрудничества. Совершенно иные последствия имели вспыхнувшая вскоре Первая пуническая война и завоевание римлянами карфагенской Сицилии, Сардинии, а также части Цизальпинской Галлии. Из этих стран в Рим стекалось гораздо больше пленников, причем многие из них были знакомы с теми методами обработки земли и экономической организации земельной собственности